

Вот заактивированные показания первого из свидетелей - Анатолия Николаевича МИШИНА, жителя г. Волосово.

- Я проживаю в районе с 1959 года. Работал экскаваторщиком в "Сельхозхимии". В конце 1970-х годов, как мне известно, при строительстве овощебазы в Волосово в районе ВИЗа (Волосовского известкового завода) были обнаружены человеческие кости. В "Сельхозхимию" поступила заявка на экскаватор. (Директором "Сельхозхимии" тогда был Анатолий Николаевич Денда). Меня как экскаваторщика направили на территорию строящейся овощебазы для вскрытия захоронения. Время было весеннее, мерзлый грунт оттаивал. Работал на вскрытии захоронения несколько недель. Одновременно со мной работала бригада из Ленинграда, специализирующаяся на перезахоронении останков. Мне также было поручено выкопать на захонском кладбище могилу для перезахоронения. Примерные размеры вскрытого захоронения в районе овощебазы - 8 на 2 метра. Глубину не помню, но сверху было всего до полутора метров грунта.

Размеры захоронения в Заходонье - выкопанный мной котлован - примерно такого же размера, глубина до полутора двух метров. Первоначально перезахоранивали останки в гробах - около шести гробов, заполненных останками. Гробы были красного цвета, не помню, была это материя или краска. Я их не закапывал. Позднее, когда талые воды стали размывать грунт, и выбирать кости в районе стояк стала сложно, просто перевозили останки костей вместе с грунтом. Делалось это самосвалами, грузоподъемностью около трех тонн - не менее двух рейсов. При перезахоронении останков фрагменты одежды или обуви не было (во всяком случае, я их не видел).

В дальнейшем я принимал участие в засыпке захоронения в Заходонье - экскаватором и бульдозером. Каких-либо памятных

КОРОТКАЯ ПАМЯТЬ НАРОДА Кто позабыт и что позабыто

В 29-м номере нашей газеты от 20 апреля этого года была опубликована небольшая заметка «Странная тайна Заходонья». В ней рассказывалось о том, что в северо-западной части кладбища в районе деревни Заходонье обнаружено неизвестное массовое захоронение останков людей, преимущественно бывших молодыми в момент смерти. При водились некоторые версии. Мы просили тех, кто может что-либо знать - пролить свет на тайну заходонского захоронения.

Сразу после публикации в редакцию газеты начали звонить люди. И сегодня, в результате проведенного журналистского расследования и помощи прямых и косвенных свидетелей, не оставшихся равнодушными, мы можем сказать, что первая тайна Заходонья в основном раскрыта. В то же время свидетельские показания вскрыли замалчивавшиеся многие десятилетия факты истории, столь трагичные, что о них нельзя не рассказать.



Апрельский снегопад укрыл землю, но свидетели опознают места захоронений



При выезде на территорию ВИЗа мною показано расположение бывших построек лагеря военинопленных, который был обнесен колючей проволокой. Картфелехранилище строилось на территории лагеря. В настящее время от строений лагеря сохранились развалины контрольно-пропускного пункта (на снимке), который после войны использовали для жилья. Сразу после войны в лагере содержали немцев, но их здесь не расстреливали.

Рассказывает Людмила Петровна ЛУЧАНОВА, жительница города Волосово.

- Сейчас, к сожалению, уже нет в живых моей тети, Ольги Павловны Карапсовой. Во время войны она проживала в деревне

печально известной 2-й Ударной армии, которой командовал генерал Власов, ставший предателем.

Меняет ли это что-нибудь? Полагаю, что нет. В лагере гибли люди, волей обстоятельств и в результате ошибок командования попавшие в окружение, "котел" и плен. Они не предали Родину, не пошли на сотрудничество с врагом, хотя (по свидетельству старожилов г. Волосово) бывшего генерала Власова немцы привезли в лагерь военинопленных, и он выступал там, вероятно, призыва к предательству.

И пусть погибшие в лагере не были героями - они приняли честную и страшную смерть,

Были ли эти люди защитниками Отечества? Были. Связана ли их смерть с выполнением воинского долга? Безусловно.

Согласно закону Российской Федерации «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» (в редакции Федерального Закона от 22.08.2004 г. № 122-ФЗ), увековечивание подлежит (в числе других - прим. авт.) память:

- погибших, умерших в пленах, в котором оказались в силу сложившейся боевой обстановки, но не утративших своей чести и достоинства, не изменивших Родине (статья 1).

В числе основных форм увековечивания памяти (статья 2 Закона) - сохранение и благоустройство воинских захоронений, установка надгробий, памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений и объектов, увековечивающих память погибших.

Ответственность за сохранение захоронений и все полномочия и обязанности по увековечиванию памяти погибших Закон возлагает на местные органы самоуправления. Однако, учитывая особую массовость захоронений в районе Волосовского лагеря и, возможно, в заходонском противотанковом рву (еще один объект -смотрите вторую часть статьи "Карта и письмо Тараташова"), автор данной публикации считает возможным и необходимым обратиться к Правительству и к Законодательному Собранию Ленинградской области с просьбой считать данную публикацию открытым письмом и рассмотреть вопрос о разрешении и финансировании поисково-исследовательских работ по увековечиванию памяти жертв Волосовского лагеря военинопленных, а также военинопленных, мирного населения и партизан, предположительно, захороненных в заходонском рву.

Прошу по возможности содействовать данной работе и нашего депутата Константина Николаевича Камбуриди.

Карта и письмо Тараташова